



# G7广岛峰会的“唱高调”与“小心思”



5月21日,民众聚集在日本广岛袋町公园,抗议七国集团峰会。 新华社记者 张笑宇/摄

## 国际观察

当地时间21日,为期三天的七国集团(G7)峰会在日本广岛闭幕。峰会就安保、经济、环境、能源等多方面问题展开讨论。

复旦大学国际问题研究院副教授王广涛22日在接受记者采访时指出,此次G7广岛峰会依然是“老调重弹”和“旧词新说”,本质上是美国主导、日本搭台的“政治秀”,大唱“和平”“团结”“安全”高调的背后其实暗藏了诸多“小心思”。 据中新社

## 冠冕堂皇的“和平”

日本作为今年G7轮值主席国,特意将会址选在了广岛,日本首相岸田文雄曾在接受日媒采访时阐释选址广岛的原因,称该地是“最适合呼吁和平的地方”。提到广岛,岸田总会将“和平”“核爆”等字眼挂在嘴边。

王广涛表示,选址广岛,岸田其实有自己的“小算盘”。首先,广岛是岸田的老家,也是他的选区,将G7峰会安排在广岛,可以达到宣介广岛的效果,或在一定程度上增加其政治影响力,符合他的现实利益。

其次,日本是唯一遭受过核武器打击的国家,长期以来,日本一直借此强调自己“受害

者”身份,而对发动侵略战争的责任和对别国造成的损害却鲜有提及。岸田从去年就开始花大力气促成各国首脑参观广岛核爆资料馆,虽然最终呈现为不允许媒体随行的闭门参观,但这无疑也成了岸田可对外吹嘘的“政绩”,以便其进一步捞取政治资本。

岸田是否在真正践行和平主义?王广涛指出,近年来,岸田政府一方面不断为日本军事“松绑”,另一方面却主动与美国“战车”越绑越紧;表面上宣扬建立“无核武世界”,实际上却依附和享受美国的“核保护伞”。由此可以看出,岸田口中的“和平”不过是冠冕堂皇的作秀罢了。

## 貌合神离的“团结”

王广涛谈道,此次峰会,岸田不遗余力地高唱“团结”,意欲为峰会定调,也为彰显日本长期谋求的国际“领导力”。但高昂的口号却难掩各国分歧。

作为东道主,日本怀揣诸多小心思。日本想借此次峰会大刷“存在感”,同时将自身利益与其他国家“打包捆绑”。因此,无论是从会前岸田一系列外交动作,还是到会中的话题设置引导;无论是从长长的邀请名单,还是到会程的“精心设计”,都可以看出岸田的“良苦用心”。但由于各国的立场以及利益关切不尽相同,岸田的诸多策划最后也大都未遂愿。

例如,早在4月的G7气候、能源和环境部长会议上,日本就妄图利用其G7轮值主席国的身份,拉拢各方为福岛核污染水排放计划背

书,但德国环境部长莱姆克则当场表示,“我们不能欢迎向海洋排放核污染水”。从结果来看,最终日本也未能将该议题“夹带”进峰会讨论议程,但仍坚持在峰会中推介福岛食品。再如,在涉华议题上,峰会发布的联合声明一方面渲染“中国威胁论”,另一方面又声称希望与中国建立“稳定和建设性”的关系。对此,王广涛指出,这些“明争暗斗”和“自相矛盾”充分说明了G7内部分歧明显。

王广涛表示,G7成员国在经济社会的发展结构、理念等方面有相似性,但在内政、外交等诸多方面又面临各自的难题,这决定了各国在一些重大问题上难以做到步调一致。因此,“团结”只不过是岸田竭力制造的假象,“逢场作戏”“貌合神离”才是此次峰会真正的基调。

## 贼喊捉贼的把戏

正如此前不断“吹风”的那样,此次峰会发布的联合声明大肆操弄涉华议题,刻意抹黑攻击中国,上演了贼喊捉贼的把戏。“去风险”和“经济胁迫”等会前西方针对中国所使用的高频词汇也出现在了联合声明中。

王广涛指出,G7表面高喊“维护经济安全”的口号,私下里却满是遏制他国发展的心思。应当看到,G7实际上已变成了美国主导的“G1”,美国才是破坏全球和平稳定的最大风险。美国唯恐天下不乱,不断在全球各地“惹是生非”,挑动地区国家间的对立,对敏感的地缘

问题煽风点火,其根本目的是从中渔利,大发横财。谈到“经济胁迫”,这也是美国的惯用伎俩。著名的《美国陷阱》一书就详细讲述了美国是如何用不正当手段“围猎”法国阿尔斯通公司的。历史上美国还强迫日本签订“广场协议”。多年来,美国不断通过加增关税、限制出口等措施对他国进行经济霸凌,美国口中的伙伴和盟友无不深受其害。美国向来是“严于律人,宽以待己”,“脱钩断链”既是美国维护一己私利的工具,也是攻击抹黑别人的利器。“到底谁才是真正的‘贼’恐怕已不言而喻。”王广涛说。

## 拜登:泽连斯基向我保证不会使用F-16攻击俄领土



当地时间21日,美国总统拜登表示,乌克兰总统泽连斯基已向其保证,将不会使用F-16战机攻击俄领土内目标。

日前,拜登向七国集团(G7)领导人表态称,美国将支持向乌克兰提供包括F-16在内的先进战斗机,并将支持培训乌克兰飞行员。

21日,有记者向拜登提问,如何保证F-16战机不会使乌克兰危机升级。拜登称,他已得到了泽连斯基的“明确保证”,乌克兰“不会使用它(F-16战机)攻击俄罗斯地理意义上的领土”。

拜登同时称,未来几周内,这些战机“极不可能”被用于乌克兰的任何攻势中。

据英国天空新闻网介绍,F-16由洛克希德-马丁公司制造,是为美国空军打造的多用途战斗机。由于战机由美国生产,其他国家需要美国的许可才能向乌克兰提供自己的F-16。乌克兰方面曾多次表示希望获得这一战机。

天空新闻网指出,实际向乌克兰提供F-16战机需要考虑两个因素:首先,需要进行培训以确保飞行员能够驾驶该飞机;其次,要考虑战机实际交付的问题。

天空新闻网的军事分析师肖恩·贝尔认为,虽然很多国家有F-16,但它造价昂贵,“没有人拥有超过自身所需数量的飞机,也没有人能够负担得起向乌克兰提供20到30个这样的作战平台。”

另据德新社报道,德国总理朔尔茨预计战机将不会很快交付给乌克兰,但培训飞行员使用这些设备的计划,显示出西方对乌克兰的承诺。

俄罗斯驻美大使馆22日在社交媒体上发文称,向乌克兰提供F-16战机将让外界质疑北约介入乌克兰危机的程度,“乌克兰既没有使用F-16战机的基础设施,也没有足够的飞行员和维护人员。如果美国战机从外国‘志愿者’控制的北约机场起飞,将会发生什么?”

针对西方国家向乌克兰供应武器问题,俄罗斯早已向包括美国在内的各国发出照会。俄外交部表示,北约国家向乌克兰提供武器是在“玩火”。克里姆林宫表示,向乌克兰输送来自西方的武器无益于俄乌谈判,且将带来负面影响。 据中新社

## 苏丹武装部队宣布将遵守短期停火协议

苏丹武装部队21日宣布,将遵守与快速支援部队20日晚签署的短期停火协议和有人道主义安排。

苏丹武装部队发言人在一份声明中说:“武装部队宣布对协议的承诺,并希望快速支援部队信守承诺。”

苏丹武装部队和快速支援部队20日晚在沙特阿拉伯港口城市吉达签署协议,同意短期停火并就人道主义行动作出安排。该协议在沙特等国斡旋下达成,停火期限7天,将于当地时间22日晚生效。

根据该协议,双方应确保其指挥和控制下的所有部队在任何时候都全面遵守该协议。双方应保证平民在全国各地行动自由,避免任何违反国际人权法律的行为。双方同意为人道主义援助物资的运送和分发提供便利。

阿拉伯国家联盟21日在一份声明中说,欢迎苏丹冲突双方达成的短期停火协议和有人道主义安排,这将有助于紧急人道主义援助的提供。阿盟秘书长阿布·盖特强调,冲突双方必须全面执行协议。

根据苏丹医生委员会最新数据,4月15日爆发的苏丹武装冲突迄今已造成约850名平民死亡,数千人受伤。 据新华社